

Posudek školitele na magisterskou diplomovou práci Barbory Vašákové.

Předložená diplomová práce je zaměřená na děje v rodinných skupinách myšovitých hlodavců bodlinaték sinajských po simulované imigraci cizího samce. Přestože jsou bodlinatky laboratorně velmi studovaná zvířata, o jejich sociálním chování se ví jen málo. Tyto experimenty měly být doplněny o další druhy zkoumané na partnerském pracovišti v Praze, naneštěstí se tak nestalo. Hlavní půvab studie měl být v práci s početnými skupinami, což je přístup poměrně pionýrský. Na druhou stranu to ale podstatně zvyšuje množství nezbytného úsilí a komplikuje možnosti hodnocení a interpretace výsledků. Podobné přístupy se používají jen málo, takže se ani nebylo kde inspirovat. Už v průběhu sběru dat vzniklo podezření, že chování těchto hlodavců bude poměrně variabilní, bude existovat mnoho faktorů ovlivňujících chování skupiny, které budou komplikovat (popř. znemožňovat) hodnocení výsledků. Výsledná variabilita byla vysoká, ale poměrně jednoznačně se ukázalo, že hlavním faktorem ovlivňujícím chování skupiny po příchodu cizího samce je aktuální reprodukční situace ve skupině. Provedená hodnocení ukazují na další zajímavá předběžná zjištění, které by bylo vhodné dále studovat. Mimo výsledků obsažených v práci se autorce se povedlo nashromáždit řadu jiných dat, které se do diplomové práce už nevešly.

Na studentčině práci musím ocenit, že je velmi pracovitá, schopna aktivovat poměrně samostatně a že pochopila, že nejlepší je výsledky si spočítat sám. Počet citací (124) ukazuje na schopnost velmi slušně pracovat s literaturou. Abych jenom nechválil, zmíním jev obvyklý asi u celé řady našich (nebo jen mých?) studentů, v tomto případě ještě o něco výraznější. Je jím pocit uspokojení nad první verzí čehokoliv, spojený s upřímným zděšením, křivdou a následně s jistou mírou nenávisti k tomu, kdo dovoluje zažívat první pocity uspokojení až nad mnohem pozdějším textem. Takový už asi bude truchlivý osud školitele.

Radim Šumbera
26.1. 2007